

Большая река

Елена Шкатова

Не многие знают, что 14 марта во многих странах отмечается международный День рек.

Праздник появился больше 20 лет назад и призван обратить внимание на состояние крупных и мелких водных артерий, защищать их и оберегать.

В нашем городе это как никогда актуально. В прошлом году Урал обмелел почти до критической отметки. И что с этим делать, конкретно не решили до сих пор.

Но сегодня мы поговорим о другой не менее важной реке – Сакмаре. Уралу уделяется много внимания, а вот ей несправедливо мало. А ведь она – крупнейший приток Урала. Её протяжённость 798 километров, площадь бассейна – 30,2 тысячи квадратных километров.

В книге Александра Чибилёва «Природа Оренбургской области» говорится, что при впадении в Урал ниже Оренбурга Сакмара даёт около 60% их общего стока ниже слияния.

Длина Сакмары в пределах области около 380 ки-



лометров. От верхнего течения Урала её отделяет хребет Ирэндык. Южнее, огибая Зилаирское плато, Сакмара протекает в глубоком ущелье и поворачивает на Запад. С Зилаирского плато в Сакмару несут свои воды Касмарка и Большой Ик, а с Общего Сырта – Салмыш.

В своем верхнем течении Сакмара – типичная горная река, обрамленная обрывистыми берегами и узкими террасами, в среднем и нижнем – долина её широкая, асимметричная, с хорошо выраженными двумя террасами и за-

селённой поймой. Ширина русла реки в нижнем течении достигает 120 м. Глубина перекатов в межень составляет менее 0,5 м, наибольшая глубина плёсов достигает 3 – 5 м.

В знаменитом эпосе «Урал-батыр» говорится, что Яик, Идель, Нугуш и Сакмар были сыновьями богатыря Урала, который подарил миру бессмертие, опрыскав его живой водой из волшебного родника. И вот братья Яик, Нугуш и Сакмар захотели новые места искать на просторах окружающих гор. Так же, как Идель, один за другим ударили сво-

ими булатными мечами по горам, чтобы дать воду людям, страдающим от засухи. И забила, говорят, вода. Побежали, журча от их ударов, ещё три реки. С тех пор имена этих батыров стали названиями рек. Одна из них – река Сакмара.

Кстати, до сих пор происхождение наименования реки точно не установлено. В книге С.М. Стрельникова «Географические названия Оренбургской области» сказано, что башкиры именуют реку Хакмар, татары – Сакмар, в «Книге Большому чертежу» 1627 года – Сакмар.

Арабский географ аль-Идриси отмечает эту реку под названием Магра. Сравнивали со словом тюркского происхождения, диалектным сакма – «тропа», «дорожка». Но тогда не ясно, что означает вторая часть названия. Замечено созвучие топонимов Сакмара, Самара, Синара, Кунара, Куара на Южном и Среднем Урале.

По предположению башкирского этнографа Габдельхата Вильданова, наименование реки произошло от баш-

кирских слов «хак бар» – «иди осторожно» или «хакмыр» – «сочащийся». Река протекала вблизи юго-восточных границ Башкортостана, поэтому, согласно преданиям, подъезжая к реке, говорили: иди осторожно.

По другой версии Сакмара переводится как «овечья река», от «сху» – «овца» и «маара» – «большая река». Действительно, во время сезонных миграций с юга на север именно на берегах Сакмары сосредотачивались отары овец кочевников. Здесь они находили прекрасные пастбища и водопой, благоприятные условия для ягнения овец и выращивания молодняка.

Сакмара, между прочим, считается одной из самых популярных рек в среде туристов-водников. Наиболее интересен для сплава верхний участок Сакмары. Обычно туристический сплав начинается в башкирской деревне Юлдыбаево. Сплав туристы-водники могут закончить в Янтышево или у станции Кувандык. А далее Сакмара превращается в равнинную спокойную реку.